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Проектування, випробування та сертифікація 

об’єктів АРКТ 
 

 Напрями наукових досліджень: 
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транспортної категорії. 
 

 Контактна інформація:  
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2. Опис навчальної дисципліни 
 

Форма здобуття освіти Денна, заочна 
Семестр другий 
Мова викладання Українська 
Тип дисципліни  вибіркова 
Обсяг дисципліни: кредити 

ЄКТС/ кількість годин 
денна: 4 кредити ЄКТС / 120 годин (48 
аудиторних, з яких: лекції – 16, лабораторні  – 0,  
практичні –32; СРЗ – 72); 
заочна: 4 кредити ЄКТС / 120 годин  (6 
аудиторних, з яких: лекції – 2, лабораторні  – 0,  
практичні –4; СРЗ – 114); 

Види навчальної діяльності Лекції  та практичні  (семінарські) заняття, 

самостійна робота 
 

Види контролю Поточний контроль, семестровий контроль – іспит 
 

Пререквізити  Дисципліна базується на знаннях з повної 

загальної середньої освіти при вивченні 

математики, фізики та інших загальноосвітніх 

дисциплін.  
 

Кореквізити  Лінійна алгебра та аналітична геометрія  
Фізика 
Геометричне моделювання та графічні 

інформаційні технології 
Постреквізити Гідравліка 

Аерогідродинаміка 
Механіка матеріалів та конструкцій 
Будівельна механіка 
Загальна будова об'єктів аерокосмічної техніки 
Розрахунок на міцність літальних апаратів 
Технології конструкційних матеріалів 
Теоретичні основи технології авіабудування 
 

 
 
 



 

3. Мета та завдання навчальної дисципліни 
Мета – метою вивчення навчальної дисципліни «Інтегроване проектування літаків та 

вертольотів» є засвоєння студентами знань про методологію інтегрованого проектування та 

моделювання літаків і вертольотів, їх агрегатів та систем, обладнання, збірних вузлів, 

створення майстер-геометрії, моделі розподілу простору та аналітичних еталонів конструкції 

за допомогою комп’ютерних інтегрованих систем. Засвоїти знання в області проектування 

збірних вузлів регламентованої довговічності. Отримати необхідні навички в області 

інтегрованого проектування літаків та вертольотів та освоїти: 

а) методи досліджень і розрахунків при визначенні характеристик і параметрів збірних 
авіаційних конструкцій з урахуванням заданого ресурсу; 

б) методи інтегрованого проектування та моделювання агрегатів авіаційної техніки за 

допомогою комп’ютерних систем. 

Згідно з вимогами освітньої програми студенти повинні досягти таких компетентностей: 
Інтегральна компетентність - здатність розв’язувати складні спеціалізовані задачі та 

практичні проблеми у професійній діяльності у сфері авіаційного транспорту або у процесі 

подальшого навчання із застосуванням положень, теорій та методів природничих, технічних, 

інформаційних та соціально-економічних наук, що характеризується комплексністю та 

невизначеністю умов. 
 

Загальні компетентності (ЗК) 
Навички використання інформаційних і комунікаційних технологій.  
Здатність проведення досліджень на відповідному рівні.  
Здатність розробляти та управляти проектами 
Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу 

 
Спеціальні (фахові) компетентності спеціальності (СК): 
Здатність дотримуватися у професійній діяльності вимог міжнародних та національних 

нормативно-правових документів в галузі авіаційного транспорту, інструкцій та рекомендацій з 

експлуатації, ремонту та обслуговування об’єктів авіаційного транспорту та їх систем.  
Здатність аналізувати об’єкти авіаційного транспорту та їх складові, визначати вимоги до 

їх конструкції, параметрів та характеристик. 
Здатність застосовувати сучасні програмні засоби для розробки проектно-

конструкторської та технологічної документації зі створення, експлуатації, ремонту та 

обслуговування об’єктів авіаційного транспорту, їх систем та елементів 

Завдання – основними завданнями вивчення дисципліни «Інтегроване проектування 

літаків та вертольотів» є отримання студентами знань про сучасні методи проектування, 

конструювання та моделювання літаків і вертольотів заданого ресурсу з допомогою 

комп’ютерних інтегрованих систем CAD/CAM/CAE; основних положень «Повітряного кодексу 

України», Норм льотної здатності літаків та вертольотів, сертифікації авіаційної техніки, 

основні принципи роботи в системах CAD/CAM/CAE, основні вимоги до створення 

«Стандартної специфікації» на літальні апарати та керівництва по технічному обслуговуванню 

та експлуатації. 

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен  

знати: 
− сучасні технології проектування, конструювання та моделювання літаків і вертольотів; 
− місце комп’ютерних інтегрованих систем при виробництві літаків і вертольотів; 
− методи моделювання елементів літаків і вертольотів за допомогою системи  

CAD/CAM/CAE Siemens NX; 
− сучасні вимоги до забезпечення безпеки польотів за умовами втомної довговічності 

планера; 
− характеристики опору втоми авіаційних матеріалів; 
− шляхи забезпечення ресурсу авіаційних конструкцій; 



 

− методики розрахунку довговічності конструктивних елементів з концентратором 

напруг, типових рухливих і нерухомих з'єднань; 
− методи забезпечення втомної якості типових збірних вузлів планера літака та 

вертольота; 
− методи забезпечення заданої довговічності та характеристики живучості; 
− способи відновлення несучої здатності елементів планера літака та вертольота з 

втомними тріщинами; 
− методи створення конструкторської та експлуатаційної документації в електронному 

вигляді; 

вміти: 
− створювати математичні моделі зовнішньої поверхні літака та вертольота; 
− створювати комп‘ютерні моделі елементів конструкції літака та вертольота; 
− правильно проводити розрахунок впливу конструктивно-технологічних параметрів на 

довговічність конструктивних елементів і їх з'єднань; 
− вибирати конструктивні параметри силових елементів, вузлів і їх з'єднань, що 

забезпечують задану довговічність і міцність при мінімумі маси і конструктивно-
технологічних обмеженнях; 

− моделювати силові елементи, їх з'єднання та збірні відсіки агрегатів за допомогою 

системи CAD/CAM/CAE Siemens NX; 

мати уявлення: 
− про сучасні комп’ютерні інтегровані системи; 
− про місце комп’ютерних інтегрованих систем в системі проектування, виробництва та 

експлуатації літальних апаратів;  
− принципи та методи CALS технологій. 
− про перспективні конструктивно-технологічні методи забезпечення ресурсу і 

експлуатаційної живучості конструкції планера літака і вертольота; 
− про методи автоматизації розрахунку і проектування конструкцій літака і вертольота з 

урахуванням втоми; 
− про наукові проблеми забезпечення ресурсу, ремонтопридатність, герметичності і 

якості зовнішньої поверхні  конструкцій літака і вертольота; 
− про математичне моделювання і створення аналітичних еталонів літака і вертольота; 
− про місце комп’ютерних інтегрованих систем в системі проектування, виробництва та 

експлуатації літака і вертольота. 
Міждисциплінарні зв’язки: дисципліна базується на знаннях, які отримані при 

вивченні дисциплін: Загальна будова об’єктів АРКТ, Аеродинаміка, Міцність, Конструювання 

елементів та агрегатів АРКТ, Загальне проектування літаків та вертольотів, Технологія 

виробництва авіаційної техніки.  
 

4. Програма навчальної дисципліни 

Змістовий модуль 1. 

Методологія інтегрованого проектування та моделювання  
збірних конструкцій авіаційної техніки регламентованої довговічності 

ТЕМА 1. Стан проблеми проектування збірних конструкцій авіаційної техніки 
регламентованої довговічності. 
Загальні питання втоми. Характеристики опору втомі конструктивних 

нерегулярностей. Аналіз методів проектування збірних конструкцій авіаційної 

техніки. Аналіз методів проектування з урахуванням втоми зрізних болтових з'єднань 

збірних конструкцій авіаційної техніки регламентованої довговічності. Аналіз 

методів проектування заклепувальних з'єднань збірних конструкцій авіаційної 

техніки регламентованої довговічності. Аналіз методів затримки росту втомних 

тріщин у збірних тонкостінних конструкціях авіаційної техніки. Опір втомі типових 



 

елементів авіаційних конструкцій. 

ТЕМА 2. Концепція і наукові основи методології інтегрованого проектування і досягнення 

регламентованої довговічності збірних конструкцій авіаційної техніки за 

допомогою систем CAD/CAM/CAE. 
Концепція і принципи інтегрованого проектування збірних конструкцій авіаційної 

техніки. Метод аналізу впливу конструктивно-технологічних параметрів на 

характеристики об'ємного напружено-деформованого стану моделей елементів 

регулярних зон збірних конструкцій авіаційної техніки за допомогою системи 

CAD\CAE ANSYS. Характеристики опору утоми типових елементів регулярних зон 

збірних конструкцій авіаційної техніки. Метод прогнозування втомної довговічності 

пластин з отвором. Метод прогнозування довговічності зрізних з'єднань виконаних з 

осьовим і радіальним натягами болтів із шестигранною голівкою.  

ТЕМА 3. Метод інтегрованого проектування і досягнення регламентованої довговічності 

зрізних болтових з'єднань збірних конструкцій авіаційної техніки. 
Інтегрований аналіз впливу технології установки болта і рівня навантаження на 

характеристики локального НДС в елементах двозрізного однорядного потайного 

болтового з'єднання за допомогою системи інженерного аналізу ANSYS. Аналіз 

впливу технології постановки болтів і рівня навантаження на характеристики 

локального НДС в елементах двозрізного трьохрядного потайного з'єднання. 

Дослідження довговічності моделей типових потайних болтових з'єднань. Методика 

розрахунку розподілу зусиль між рядами в зрізних болтових з'єднаннях авіаційних 

конструкцій за допомогою системи інженерного аналізу ANSYS. Метод 

прогнозування впливу конструктивно-технологічних параметрів зрізних потайних 

болтових з'єднань на їхню довговічність. Методика створення комп'ютерних моделей 

болтових з'єднань збірних конструкцій авіаційної техніки за допомогою системи 

Siemens NX.  

ТЕМА 4. Нові конструктивно-технологічні рішення для зрізних болтових з'єднань збірних 

конструкцій авіаційної техніки. 
Підвищення довговічності з'єднань шляхом застосування болтів із трьохконусною 

потайною голівкою. Застосування клейового шару для підвищення довговічності 

потайних з'єднань з локальним натягом. Застосування розвантажувальних отворів 

для підвищення довговічності болтових з'єднань. Використання прокладок, що 

розвантажують, для підвищення довговічності зрізних болтових з'єднань. Способи 

підвищення довговічності з'єднань збірних панелей із профілем рознімання. 

Підвищення довговічності однозрізних з'єднань на твердому профілі шляхом 

локального потовщення накладок у зоні крайнього ряду. 

ТЕМА 5. Метод інтегрованого проектування і досягнення регламентованої довговічності 

зрізних заклепувальних з'єднань збірних тонкостінних конструкцій авіаційної 

техніки. 
Метод інтегрованого проектування і моделювання типових заклепувальних з'єднань 

збірних конструкцій авіаційної техніки. Методика проектування заклепувальних 

з'єднань обшивок заданої довговічності на етапі ескізного проектування. Методика 

аналізу впливу конструктивних і технологічних параметрів на характеристики 

локального НДС заклепувального з'єднання. Методики розрахунку розподілу зусиль 

між рядами зрізного заклепувального з'єднання. Методика дослідження впливу 

відхилень розмірів, що утворяться при виготовленні заклепок і виконанні отворів під 

їхню установку, на розподіл радіального натягу по товщині пакета після процесу 

клепки. Методика прогнозування впливу конструктивно-технологічних параметрів 

потайних заклепувальних з'єднань на їхню довговічність. 

ТЕМА 6. Нові конструктивно-технологічні рішення для зрізних заклепувальних з'єднань 

збірних тонкостінних конструкцій авіаційної техніки. 
Конструктивно-технологічні способи підвищення втомної довговічності однозрізних 

заклепувальних з'єднань шляхом розвантаження крайніх рядів. Заклепки для 



 

високоресурсних потайних клепаних з'єднань. Потайна заклепка з конічним 

компенсатором і ефективність її застосування в типових з'єднаннях. Спосіб і 

технологія клепки як фактор, що підвищує ресурс заклепувальних з'єднань і якість 

їхньої зовнішньої поверхні.  

ТЕМА 7. Нові конструктивно-технологічні методи і способи затримки росту втомних 

тріщин для продовження ресурсу збірних тонкостінних конструкцій авіаційної 

техніки. 
Дослідження овалізації отворів і напружено-деформованого стану в пластині з 

втомною тріщиною. Вплив затягування болтів, встановлених в отвори, виконані у 

вершинах втомної тріщини, на локальне НДС пластини. Вплив радіального натягу 

болтів на НДС пластини з втомною тріщиною й отворами, виконаними по її довжині. 

Інтегровані способи затримки росту втомних тріщин установкою у вершині тріщин 

болтів з радіальним натягом і затягуванням. Конструктивно-технологічні методи 

продовження ресурсу заклепувальних з'єднань стінок лонжерона. 

ТЕМА 8. Методи інтегрованого проектування та моделювання агрегатів літака та 

вертольота. 
Методика проектування та моделювання крила, фюзеляжу, хвостового оперення, 

силової установки, шасі, трансмісії, хвостової балки з допомогою комп’ютерних 

інтегрованих систем. Методика створення майстер-геометрії, моделі розподілу 

простору та аналітичних еталонів елементів конструкції крила, фюзеляжу, 

хвостового оперення, силової установки, шасі, хвостової балки. Розробка 

комп’ютерного макету літака та вертольота. 

ТЕМА 9. Льотно-конструкторські випробування літаків та вертольотів. 
Наземні роботи та підготовка дослідного повітряного судна до першого 

випробувального польоту. Підготовчі наземні роботи на літаку. Підготовка льотного 

екіпажу. Визначення маси, координат центру мас та моментів інерції. Наземні 

випробування та підготовка вертольота до першого вильоту. 

ТЕМА 10. Методи льотних випробувань повітряних суден. 
Програма випробувань дослідного повітряного судна. Перший виліт дослідного 

літака. Визначення характеристик стійкості і керованості літака. Визначення льотно-
технічних характеристик. Визначення характеристик маневреності. Визначення 

злітно-посадочних характеристик. Льотні випробування літака на міцність. 

Визначення експлуатаційних обмежень. Льотні випробування силових установок та 

їх систем. Льотні сертифікаційні випробування.  

ТЕМА 11. Повітряний кодекс України. 
Загальні положення. Авіаційні правила України. Використання повітряного простору 

України. Повітряні судна. Авіаційний персонал. Екіпаж повітряного судна. 

Аеродроми та аеропорти. Повітряні траси та місцеві повітряні лінії. Польоти 

повітряних суден. Міжнародні польоти. Повітряні перевезення. Авіаційні роботи. 

Захист авіації від актів незаконного вторгнення. Розслідування авіаційних пригод. 

ТЕМА 12. Норми льотної здатності літаків та вертольотів транспортної категорії. 
Загальні вимоги льотної здатності. Польоти. Міцність. Проектування та конструкція. 

Силова установка. Обладнання. Експлуатаційні обмеження та інформація. 

ТЕМА 13. Сертифікація авіаційної техніки цивільного призначення. 
Правові основи сертифікації. Авіаційні правила, котрі використовуються при 

сертифікації авіаційної техніки. Етапи сертифікації типу авіаційної техніки. 

Особливості сертифікації деяких видів авіаційної техніки. Сертифікація виробництва 

авіаційної техніки. Основні документи, котрі регламентують сертифікацію 

виробництва. Етапи сертифікації виробництва. 

 



 

4. Структура навчальної дисципліни 

Назви змістових модулів і тем 

Кількість годин 
денна форма 

усього 
у тому числі 

л п лаб інд с.р. 
 

1 2 3 4 5 6 7 

Змістовий модуль 1.  
Методологія інтегрованого проектування літаків та вертольотів 

Тема 1. Стан проблеми проектування 

збірних конструкцій авіаційної 

техніки регламентованої 

довговічності 6 2 – – – 4 
Тема 2. Концепція і наукові основи 

методології інтегрованого 

проектування і досягнення 
регламентованої довговічності 

збірних конструкцій авіаційної 

техніки за допомогою систем 

CAD/CAM/CAE  12 4 – – – 8 
Тема 3. Метод інтегрованого проектування  

і досягнення регламентованої 

довговічності зрізних болтових 

з'єднань збірних конструкцій 

авіаційної техніки 8 2 4 – – 2 
Тема 4. Нові конструктивно-технологічні 

рішення для зрізних болтових 

з'єднань збірних конструкцій 

авіаційної техніки 8 2 – – – 6 
Тема 5. Метод інтегрованого проектування і 

досягнення регламентованої 
довговічності зрізних заклепувальних 

з'єднань збірних тонкостінних 
конструкцій авіаційної техніки 8 1 4 – – 3 

Тема 6. Нові конструктивно-технологічні 

рішення для зрізних заклепувальних 

з'єднань збірних тонкостінних 
конструкцій авіаційної техніки 12 1 4 – – 7 

Тема 7. Нові конструктивно-технологічні 

методи і способи затримки росту 
втомних тріщин для продовження 

ресурсу збірних тонкостінних 

конструкцій авіаційної техніки 12 2 4 – – 6 
Тема 8. Методи інтегрованого проектування 

та моделювання агрегатів літака та 

вертольота 24 4 – – – 20 
Тема 9. Льотно-конструкторські 

випробування літаків та 

вертольотів 10 2 – – – 8 
Тема 10. Методи льотних випробувань 

повітряних суден 7 1 – – – 6 
Тема 11. Повітряний кодекс України 3 1 – – – 2 
Тема 12. Норми льотної здатності літаків 

та вертольотів транспортної 
категорії 5 1 – – – 4 



 

1 2 3 4 5 6 7 
Тема 13. Сертифікація авіаційної техніки 

цивільного призначення 5 1 – – – 4 
Разом за змістовим модулем 1 120 24 – 16 – 80 

Усього годин  120 24 – 16 – 80 

5. Теми семінарських занять 
№ 
з/п 

Назва теми 
Кількість 

годин 
   

Не передбачено програмою 

6. Теми практичних занять 
№ 
з/п 

Назва теми 
Кількість 

годин 
 

1 2 3 
1  Проектування з урахуванням утоми силових елементів конструкції планера 

літака з отворами та галтельними переходами 
2 

2  Вплив фретинг-корозії на довговічність конструктивних елементів із 

алюмінієвих сплавів 
2 

3  Вплив радіального натягу на довговічність смуг із отворами, заповненими 

втулками, болтами та заклепками 
2 

4  Утомна довговічність шарнірно-болтових з’єднань 2 
5  Вплив типу заклепок і кількості їх рядів на довговічність зрізних заклепочних 

з’єднань 
2 

6  Вплив конструктивно-технологічних факторів на довговічність зрізних 

болтових з’єднань 
2 

7  Вплив конструктивних параметрів на довговічність поздовжніх з’єднань стінки з 

ребром поясу лонжерону 
2 

8  Вплив вирізів на довговічність панелей крила  2 
 Разом 16 

 

7. Теми лабораторних занять 
№ 
з/п 

Назва теми 
Кількість 

годин 
 Не передбачено програмою  

 

8. Самостійна робота 
№ 
з/п 

Назва теми 
Кількість 

годин 
 Змістовий модуль 1.  
1 Досягнення регламентованої довговічності збірних конструкцій авіаційної 

техніки як складова її конкурентоспроможності 
4 

2 Розвиток систем CAD/CAM/CAE та необхідність їх використання у сучасному 

проектуванні 
8 

3 Історія дослідження довговічності елементів та їх з'єднань машинобудівних 

конструкцій. Втомна крива, як характеристика втоми елементів та з’єднань. 

Типи кривих втоми 
2 

4 Огляд існуючих конструктивно-технологічних рішень для рухомих та 

нерухомих з'єднань конструкцій авіаційної техніки що до забезпечення 

регламентованої довговічності 
6 

5 Методики аналізу впливу технології виконання з’єднань і рівня навантаження 3 



 

на характеристики локального НДС елементів конструкції авіаційної техніки. 
6 Існуючі заклепки для високоресурсних потайних клепаних з'єднань 

Конструктивно-технологічні методи продовження ресурсу заклепувальних 

з'єднань тонкостінних конструкцій 
7 

7 Методи затримки росту втомних тріщин у авіаційних конструкціях. 6 
8 Методи прогнозування втомної довговічності агрегатів авіаційних конструкцій. 

Методи підвищення довговічності з’єднань у агрегатах. Методики 
проектування заклепувальних з'єднань обшивок заданої довговічності. 
Прогресивні заклепки та їх використання при складані агрегатів авіаційної техніки 
Методики проектування заклепувальних з'єднань обшивок заданої 

довговічності. 

20 

9 Підготовка дослідного повітряного судна до першого випробувального 

польоту. Підготовчі наземні роботи на літаку та вертольоті при льотно-
конструкторських випробуваннях 

8 

10 Характеристики стійкості і керованості, які підтверджуються при льотних 

випробуваннях повітряних суден.  
6 

11 Загальні та специфічні вимоги повітряного кодексу до літаків та вертольотів 2 
12 Структура та склад Авіаційних правил, котрі використовуються при 

сертифікації авіаційної техніки. Ознайомлення зі структурою та складом 

Авіаційних Правил (АП-21, АП-25, АП-27, АП-36, АП-39 і т.д.) 
 

4 

13 Основні документи, котрі регламентують сертифікацію виробництва. Етапи 

сертифікації виробництва. 
4 

 Разом 80 
9. Індивідуальні завдання 

1. Дослідження  впливу конструктивно-технологічних факторів на довговічність типових 

конструктивних нерегулярностей. Створення моделі розподілу простору та аналітичних 

еталонів елементів конструкції заданих зон агрегатів літака літального апарату. Підготовка до 

виконання дипломного проекту. 
2. Створення майстер-геометрії поверхні літального апарату, проектування котрого 

виконувалося протягом навчання зі спеціальності, котрий увійде до складу дипломного 

проекту. 
 

10. Методи навчання 
Проведення аудиторних лекцій, практичних робіт, індивідуальні консультації (при 

необхідності), самостійна робота студентів за матеріалами, опублікованими кафедрою 

(методичні посібники) та ведучими авіаційними організаціями, користування матеріалами 

мережі Internet та електронними матеріалами розміщеними на сайті кафедри, проведення 

першого туру олімпіади по спеціальності.  
 

11. Методи контролю 
   Проведення поточного контролю, письмового модульного контролю, фінальний 

контроль у вигляді іспиту. 
12. Критерії оцінювання та розподіл балів, які отримують студенти  

12.1. Розподіл балів, які отримують студенти (кількісні критерії оцінювання)  
Складові навчальної роботи Бали за одне 

заняття (завдання) 
Кількість занять 

(завдань) 
Сумарна 

кількість балів 
Змістовний модуль 1 

Робота на лекціях 0…1 16 0…16 
Виконання і захист практичних 

робіт 
0...4 8 0...32 

Модульний контроль 0…52 1 0…52 
Усього за модуль 1 0…100 



 

Семестровий контроль (іспит) проводиться у разі відмови студента від балів поточного 

тестування й за наявності допуску до іспиту. Під час складання семестрового іспиту студент 

має можливість отримати максимум 100 балів. 
Білет для іспиту складається з чотирьох питань. Максимальна кількість балів за відповідь 

на кожне питання – 25 балів. 
 

12.2. Якісні критерії оцінювання 
Необхідний обсяг знань для одержання позитивної оцінки: 
− сучасні технології проектування, конструювання та моделювання літаків і вертольотів; 
− місце комп’ютерних інтегрованих систем при виробництві літаків і вертольотів; 
− методи моделювання елементів літаків і вертольотів за допомогою системи  

CAD/CAM/CAE Siemens NX; 
− сучасні вимоги до забезпечення безпеки польотів за умовами втомної довговічності 

планера; 
− характеристики опору втоми авіаційних матеріалів; 
− шляхи забезпечення ресурсу авіаційних конструкцій; 
− методики розрахунку довговічності конструктивних елементів з концентратором 

напруг, типових рухливих і нерухомих з'єднань; 
− методи забезпечення втомної якості типових збірних вузлів планера літака та 

вертольота; 
− методи забезпечення заданої довговічності та характеристики живучості; 
− способи відновлення несучої здатності елементів планера літака та вертольота з 

втомними тріщинами; 
− методи створення конструкторської та експлуатаційної документації в електронному 

вигляді;. 
Необхідний обсяг вмінь для одержання позитивної оцінки: 
− створювати математичні моделі зовнішньої поверхні літака та вертольота; 
− створювати комп‘ютерні моделі елементів конструкції літака та вертольота; 
− правильно проводити розрахунок впливу конструктивно-технологічних параметрів на 

довговічність конструктивних елементів і їх з'єднань; 
− вибирати конструктивні параметри силових елементів, вузлів і їх з'єднань, що 

забезпечують задану довговічність і міцність при мінімумі маси і конструктивно-
технологічних обмеженнях; 

− моделювати силові елементи, їх з'єднання та збірні відсіки агрегатів за допомогою 

системи CAD/CAM/CAE Siemens NX; 
 
12.3 Критерії оцінювання роботи студента протягом семестру 
Задовільно (60-74). Мати мінімум знань та умінь. Відпрацювати та захистити всі 

практичні роботи. Знати: загальні питання втоми; концепції та принципи інтегрованого 

проектування; методику створення комп’ютерних моделей з’єднань; методику проектування 

заклепкових з’єднань заданої довговічності на етапі ескізного проектування; конструктивно-
технологічні методи підвищення ресурсу заклепувальних з’єднань стінок лонжерону; методику 

створення аналітичних еталонів елементів конструкції літака та вертольоту; програму наземних 

та повітряних випробувань; етапи сертифікації та загальні положення повітряного кодексу 

України. 
Добре (75 - 89). Засвоїти мінімум знань та умінь, виконати усі завдання, захищати всі 

практичні роботи в обумовлений викладачем строк з обґрунтуванням прийнятих рішень. 

Аналізувати методи проектування з урахуванням довговічності та методи затримки росту 

втомних тріщин; результати досліджень втоми болтових з’єднань.  Знати конструктивно-
технологічні засоби підвищення втомної довговічності заклепувальних з’єднань; методику 

проектування та моделювання агрегатів літаків та вертольотів за допомогою комп’ютерних 

інтегрованих систем; програму льотних сертифікаційних випробувань; загальні вимоги норм 

льотної здатності. 



 

Відмінно (90 - 100). Повно знати основний та додатковий матеріал. Знати усі теми. 

Орієнтуватися у підручниках та посібниках. Вміти аналізувати сучасні технології інтегрованого 

проектування, конструювання та моделювання з’єднань елементів конструкцій літаків та 
вертольотів з урахуванням втоми. Вміти проводити аналіз засобів забезпечення 

регламентованої довговічності літака та вертольота.  
Безпомилково виконувати та захищати всі практичні роботи в обумовлений викладачем 

строк з докладним обґрунтуванням рішень та робити висновки. 
 

Шкала оцінювання: бальна і традиційна 
 

Сума балів 
Оцінка за традиційною шкалою 

Іспит, диференційований залік Залік 
90 – 100 Відмінно 

Зараховано 75 – 89 Добре 
60 – 74 Задовільно 
0 – 59 Незадовільно Не зараховано  

 
13. Методичне забезпечення  

10.1.103.10\Super_share 
Посилання на Ментор: https://mentor.khai.edu/course/view.php?id=933 

 
14. Рекомендована література 

1. Основи авіації і технології виробництва літальних апаратів [Текст] : навч. посіб. Ч.1 / І. В. 

Бичков, В. В. Воронько, К. В. Майорова та ін. – Харків : Нац. аерокосм. ун-т 

ім. М. Є. Жуковського «Харків. авіац. ін-т», 2020. – 72 с. 
2. Випробування і сертифікація літальних апаратів та систем їх обладнання [Текст]: навч. посіб/ 

В.А. Трофімов, М.М. Кутєлєв. Г.Й. Зайончковський – – Харків: Нац. аерокосм. ун-т ім. 

М. Є. Жуковського «Харків. авіац. ін-т», 2007. – 123 с. 
3. Випробування літаків і їхніх систем в основних і спеціалізованих цехах авіапідприємства на 

різних стадіях виробництва [Текст]: навч. посіб./О. М. Застела, І. О. Воронько. – Харків: Нац. 

аерокосм. ун-т ім. М. Є. Жуковського «Харків. авіац. ін-т», 2017. – 64 с. 
4. Основи надійності конструкцій літальних апаратів: навч. посіб. / Т. П.  Набокіна, А. В. 

Кондратьєв, В. І. Парасюк. – Харків : Нац. аерокосм. ун-т «Харків. авіац. ін-т», 2021. – 112 
с. 

5. Аналіз напружено-деформованого стану авіаційних конструкцій за допомогою системи 

ANSYS: Учб. посібник у 2 ч. / О.Г. Гребеніков, С.П. Світличний, В.Н. Король, В.Н. 
Анпилов – Х.: Нац. аерокосм. ун-т «XAІ», CADFEM GmbH, АНТО «КНК», 2002. – Ч.1 – 310 
с. 

 

15. Допоміжна література 
1. Проектування важких одногвинтових вертольотів та їх трансмісій. ч. 1 [Електронний ресурс]: 

підручник / О. Г. Гребеніков, А. М. Гуменний, А. І. Долматов та ін. – Харків: Нац. аерокосм. ун-
т ім. М. Є. Жуковського "Харків. авіац. ін-т", 2018. – 361 с. 

2. Principles of designing of airplanes with gas turbine engines / P.V. Balabuyev, S.A. Bichkov, 
A.G. Grebenikov, V.N. Zjeldochenko, A. A. Kobilyanskiy, A.K. Myalitsa, V.I. Ryabkov, 
T.P. Tseplyaeva. – Study Guide. – Kharkiv: National Aerospace University «Kharkiv Aviation 

Institute», 2013. – 731 p. 
3. Methodology of integrated designing and modelling of aircraft assembly structures / 

O.G. Grebenikov. – Kharkiv: National Aerospace University «Kharkiv Aviation Institute», 2010. –

 414 p.  
4. Основи загального проектування літаків з газотурбінними двигунами [Текст]: навч. посіб. / 

П. В. Балабуєв, С. А. Бичков, О. Г. Гребеніков та ін. – Х.: Нац. аерокосм. ун-т ім. М. Є. 

Жуковського "Харк. авіац. ін-т", 2015. – 815 с. 

https://mentor.khai.edu/course/view.php?id=933


 

5. Heavy Single-Rotor Helicopters and Their Transmissions. Design Background : [Guide-book], 
Pt.1 / A. G. Grebenikov, A. M. Gumenniy, A. I. Dolmatov, V. N. Dotsenko [та др. ]; Min. of 

Education and Science of Ukraine, Nat. Aerospace Univ. named after N. Ye. Zhukovskiy "Kharkiv 
Aviation Inst."; ed. V.S. Krivtsov. - Kharkiv. 2017. - 345 p. 

6. Heavy Single-Rotor Helicopters and Their Transmissions. Design Background: [Guide-book], Pt. 
2 / A. G.  Grebenikov, A. M. Gumenniy, A. I. Dolmatov, V. N. Dotsenko [та др. ]; Min. of 

Education and Science of Ukraine, Nat. Aerospace Univ. named after N. Ye. Zhukovskiy "Kharkiv 
Aviation Inst."; ed. V.S. Krivtsov. 2017. - 413 p. 

 
16. Інформаційні ресурси  

1 Науково-технічна бібліотека Національного аерокосмічного університету 

ім.  М. Є. Жуковського «Харківський авіаційний інститут»: http://library.khai.edu  

2 Сайт кафедри проектування літаків та вертольотів.:  k103@d4.khai.edu 

3 Сервер кафедри проектування літаків та вертольотів. 

4 Ресурси мережі Internet. 
 
 

https://library.khai.edu/catalog
https://library.khai.edu/catalog
https://library.khai.edu/catalog
https://library.khai.edu/catalog
mailto:k103@d4.khai.edu

